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INFORMATIVA accesso visitatori sedi consiliari

Ai sensi dell'art. 13 del  Decreto legislativo 30 giugno 2003, n. 196, “ Codice in materia di protezione dei dati personali”, si informano i Visitatori che:

a) i dati identificativi (estremi documento, nome e cognome) di ciascun visitatore, desunti dal documento che lo stesso è tenuto a consegnare agli incaricati del servizio di controllo degli accessi alle strutture del Consiglio Regionale, e la destinazione sono raccolti, registrati, riordinati, memorizzati per garantire la sicurezza dei locali e delle persone; 


b) i dati identificativi devono essere consegnati agli incaricati del servizio di controllo al fine di consentire l’accesso a coloro che richiedono di fare ingresso nella struttura; la mancata consegna di tali dati impedisce l’accesso;
c) la comunicazione dei dati personali è effettuata alle persone che l'interessato intende visitare e, in caso di sinistri o di fatti costituenti reato, alle Autorità competenti;
d) il trattamento è effettuato anche con mezzi informatici e con l'osservanza di ogni misura cautelativa della sicurezza e della riservatezza dei dati nel rispetto della normativa in materia di protezione dei dati personali;
e) la durata del periodo di conservazione dei dati personali registrati  è di 12 mesi;
f) in relazione al trattamento dei propri dati personali, nonché alle modalità di trattamento, l’interessato può, con richiesta rivolta al titolare, esercitare i diritti indicati all’articolo 7 del d.lgs. 196/2003;
g) responsabile esterno, ai sensi del d.lgs. n.196/2003, del trattamento dei  dati personali è la ditta "EUROSAFETY S.P.A", che è obbligata a conformarsi a tutte le disposizioni impartite, in materia di protezione dei dati personali, dal dirigente del settore “Settore Provveditorato, servizi generali e contratti“. In particolare la EUROSAFETY S.P.A è obbligata a impartire istruzioni di riservatezza agli incaricati autorizzati ad osservare le immagini, nonché agli addetti alla manutenzione;
h) i suddetti diritti possono essere fatti valere dinanzi all’autorità giudiziaria o, in alternativa, con ricorso al Garante per la protezione dei dati personali;
i) il titolare del trattamento è la Regione Toscana - Consiglio regionale;
j) il responsabile del trattamento è il dirigente del Settore Provveditorato, servizi generali e contratti  dr. Piero Fabrizio Puggelli.
k) la consegna del documento di cui alla lettera a) costituisce formale accettazione delle disposizioni sopra riportate.

Il Segretario generale

Dott. Alberto Chellini

