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Il Codice in materia di protezione dei dati personali, decreto legislativo 30 giugno 2003, n. 196, garantisce che: 

“il trattamento dei dati personali si svolga nel rispetto dei diritti, delle libertà fondamentali, nonché della dignità delle persone fisiche, con particolare riferimento alla riservatezza e alla identità personale e al diritto alla protezione dei dati personali”. 

Ai sensi dell'articolo 13

si informano i visitatori che in questa area

a) sono in funzione impianti di videosorveglianza per ragioni di sicurezza e tutela del patrimonio;

b) le telecamere sono ubicate nella sede del Consiglio regionale, in via Cavour, n. 2 e n. 4: negli ingressi, nei cortili, negli androni e nelle sale dove si svolgono riunioni e manifestazioni anche aperte al pubblico;

c) le immagini riprese sono registrate in videocassette che vengono conservate per sette giorni, in appositi contenitori chiusi, e numerate con sistema alfanumerico. Trascorso il tempo di conservazione, le immagini vengono cancellate, mediante sovra-registrazione, con modalità che rendono non riutilizzabili i dati cancellati;

d) le modalità di ripresa sono ad inquadratura fissa;

e) i dati personali registrati sono trattati in conformità ai principi fissati dalla normativa sulla privacy, in particolare in relazione alla sicurezza e ai principi di pertinenza e di non eccedenza rispetto ai fini perseguiti;

f) le videocassette rimangono a disposizione delle Autorità competenti  in caso di ipotesi di reato o di indagini delle Autorità giudiziarie o di polizia;

g) responsabile esterno, ai sensi del d.lgs. n.196/2003, del trattamento dei  dati personali è la Società “INTERNATIONAL SECURITY SERVICE VIGILANZA S.p.a", che è obbligata a conformarsi a tutte le disposizioni impartite, in materia di protezione dei dati personali, dal dirigente del settore “Provveditorato, servizi generali e contratti”. In particolare la Società “INTERNATIONAL SECURITY SERVICE VIGILANZA S.p.a", è obbligata a impartire istruzioni di riservatezza agli incaricati autorizzati ad osservare le immagini, nonché agli addetti alla manutenzione;

h) in relazione al trattamento dei propri dati, nonché alle modalità di trattamento, l’interessato può, con richiesta rivolta al Titolare, esercitare i diritti indicati all’articolo 7 del d.lgs. 196/2003;

i) il Titolare del trattamento è la Regione Toscana - Consiglio regionale;

j) il Responsabile del trattamento è il dirigente del settore “Provveditorato, servizi generali e contratti”, dott. Piero Fabrizio Puggelli.
Il Segretario generale

Dott. Alberto Chellini 
