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INFORMATIVA soggetti accreditati l.r. 5/2002
Ai sensi dell'art. 13 del decreto legislativo 30 giugno 2003, n. 196 “ Codice in materia di protezione dei dati personali”  La informo che:

a) i dati personali (denominazione, indirizzo, dati anagrafici dei rappresentanti) sono trattati ai fini dell’iscrizione nel registro dei soggetti accreditati disciplinato dalla legge regionale 18.01.2002, n. 5 (Norme per la trasparenza dell’attività politica e amministrativa del Consiglio regionale della Toscana)
b) i dati (limitatamente alla denominazione e all’indirizzo di posta elettronica) sono comunicati alle competenti commissioni consiliari e pubblicati in internet all’interno dell’elenco dei soggetti accreditati  per le finalità previste dalla normativa in materia;

c) il conferimento dei dati ha natura obbligatoria. L’eventuale rifiuto  impedisce lo svolgimento della procedura di autorizzazione;
d) i dati personali (denominazione, indirizzo, dati anagrafici dei rappresentanti) sono conservati presso l’ufficio segreteria dell’Ufficio di presidenza e ne vengono a conoscenza solo gli  incaricati del trattamento assegnati al citato ufficio;

e) rispetto al trattamento di dati suddetti potrà esercitare i suoi diritti nei confronti del titolare del trattamento, ai sensi dell’articolo 7 del d.lgs 196/2003;

f) il Titolare del trattamento è la Regione Toscana - Consiglio regionale;
g) il responsabile è il dott. Alberto Chellini
