INFORMATIVA proposte di nomina

Informativa ai fini delle proposte di nomina previste dall’articolo 7, comma 3, della legge regionale 8 febbraio 2008, n. 5, La informo che:
Ai sensi dell’articolo 13 del decreto legislativo 30 giugno 2003 n. 196 (Codice in materia di protezione dei dati personali del d.lgs. 196/2003), si informa che:

a) i dati personali vengono trattati per le finalità istituzionali previste dalla legge regionale 8 febbraio 2008, n. 5 in materia di nomine/designazioni con particolare riferimento alle proposte di nomina previste dall’articolo 7, comma 3; 
b) il conferimento dei dati è obbligatorio. L’eventuale rifiuto ha come conseguenza l’impossibilità di gestire le proposte di nomina previste all’articolo 7, comma 3;

c) i dati anagrafici e il curriculum conferiti  sono comunicati ai soggetti interessati al procedimento di nomina/designazione (Presidente del Consiglio regionale, Presidenti dei gruppi consiliari, consiglieri e Presidente della Giunta regionale);

d) i dati personali contenuti nel curriculum sono trattati esclusivamente dagli incaricati dell’ufficio nomine e non verranno comunicati ad altri soggetti al di fuori di quelli previsti dalla lettera c) 

e) i dati sono trattati manualmente e con l’ausilio di mezzi informatici;

f) il periodo di conservazione dei dati è quello previsto dalla normativa vigente sugli archivi pubblici;

g) in relazione al suddetto trattamento, nonché alle relative modalità, possono essere esercitati presso le competenti sedi i diritti previsti dall’articolo 7 del d.lgs. 196/2003;

h) il titolare del trattamento è la Regione Toscana – Consiglio regionale;

i) il responsabile del trattamento è la dr.ssa Patrizia Tattini
