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Informativa ai sensi dell’ articolo 13 del decreto legislativo 30 giugno 2003, n. 196

(Codice in materia di protezione dei dati personali)

Ai sensi dell'articolo 13 del d.lgs. 196/2003 La informo che:

a) i Suoi dati personali vengono trattati per fini istituzionali sulla base della normativa  vigente in materia, ed in particolare della legge regionale 6 novembre 2012, n. 61 (Istituzione dell'anagrafe pubblica dei consiglieri e degli assessori regionali e norme in materia di trasparenza patrimoniale e associativa dei componenti degli organi della Regione e dei titolari di cariche istituzionali di garanzia e di cariche direttive. Abrogazione della l.r. 49/1983, abrogazione parziale della l.r. 68/1983, modifiche alla l.r. 38/2000, alla l.r. 74/2004 e alla l.r. 5/2008)

b) il conferimento dei suddetti dati ha carattere obbligatorio. L’eventuale rifiuto ha come conseguenza la diffida ad adempiere e, successivamente, in caso di persistente inadempienza, la sanzione amministrativa di cui all’art. 9, comma 3, della l.r. 61/2012;

c) i dati conferiti sono pubblicati sul sito del Consiglio regionale;

d) i suddetti dati sono trattati manualmente e/o con l’ausilio dei mezzi informatici e  con l'osservanza di ogni misura cautelativa della sicurezza e della riservatezza dei dati nel rispetto  della normativa in materia di protezione dei dati personali;

e) il periodo di conservazione del Suo fascicolo è quello prevista dalla normativa vigente sugli archivi pubblici;

f) in relazione al trattamento dei Suoi dati personali, nonché alle relative modalità, Lei potrà esercitare presso le competenti sedi i diritti previsti dall'articolo 7 del d.lgs. 196/2003; 

g) il titolare del trattamento è la Regione Toscana – Consiglio regionale;

f) il responsabile del trattamento è la dr.ssa Patrizia Tattini, direttore dell’area Assistenza istituzionale
Modulo 1 – scheda anagrafica e incarichi
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