INFORMATIVA

Ai sensi dell'art. 13 del Decreto legislativo 30 giugno 2003, n. 196 “ Codice in materia di protezione dei dati personali”  La informo che:
· I Suoi dati personali, richiesti nella scheda allegata, sono da noi trattati  per le finalità previste dalla deliberazione dell’Ufficio di Presidenza del Consiglio regionale n. 59 del 25 luglio 2006 e per  l’attività degli uffici competenti;

· il trattamento è effettuato manualmente e con l'ausilio dei mezzi informatici e con l'osservanza di ogni misura cautelativa della sicurezza e della riservatezza dei dati nel rispetto della normativa sulla privacy;

· i Suoi dati  relativi a (specificare i dati in pubblicazione) sono pubblicati  sul BURT e sul sito Web , ai sensi della normativa vigente in materia;

· terminato il trattamento, i suoi dati saranno archiviati per il periodo previsto dalla normativa vigente sugli archivi pubblici; 

· in relazione al suddetto trattamento, nonché alle relative modalità Lei potrà esercitare presso le competenti sedi i diritti previsti dall'art.7 del D.Lgs. n 196/2003;

· il titolare è la Regione Toscana-Consiglio regionale;

· il Responsabile del trattamento la responsabile del trattamento è la dott.ssa Patrizia Tattini, dirigente del Settore Atti consiliari, nomine e assistenza alla giunta delle elezioni .

R.F.
