INFORMATIVA

Ai sensi dell'art. 13 del Decreto legislativo 30 giugno 2003, n. 196 “ Codice in materia di protezione dei dati personali”  La informo che:

· I Suoi dati personali, necessari per la gestione delle competenze connesse allo svolgimento dell'incarico oggetto del contratto di collaborazione ( o consulenza) e per gli adempimenti previsti dalla normativa vigente in materia, sono trattati  manualmente e con  l’ausilio di strumenti informatici, nel rispetto di ogni misura cautelativa della sicurezza e della riservatezza prevista dal D.Lgs. 196/2003;
· I dati (Nome e cognome, compenso, oggetto e durata dell’incarico) sono comunicati semestralmente al Consiglio dei Ministri - Dipartimento della funzione pubblica e  pubblicati sul BURT ai sensi della Legge 23 dicembre 1996, n. 662 “Misure di razionalizzazione della finanza pubblica" art.1, comma 127 e sul sito web del Consiglio regionale ;
· In relazione al suddetto trattamento, nonché alle relative modalità Lei può esercitare presso le competenti sedi i diritti previsti dall'art.7 del D.Lgs. n 196/2003;
· il Responsabile è  il                               …..,  dirigente della struttura dirigenziale…

· Il Titolare del trattamento dei dati personali è il Consiglio regionale della Toscana.
R.F.
