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Francesco Sandrelli (Castiglion Fiorentino, 07.07.1969 – Roma,24.03.2023)
Artista, pittore e poeta ha iniziato a dipingere fin da bambino e si è formato alla scuola di pittura Martenot di Firenze per poi seguire workshop di pittura, scultura e illustrazione a Roma, Bologna e Milano. Ha iniziato a esporre fin dagli anni novanta in collettive e personali. Le sue opere sono state in mostra a Mosca, San Pietroburgo, New York, Miami, Los Angeles, Parigi, Londra, Toronto, Quebec, Roma, Firenze, Palermo, Napoli; i suoi lavori sono presenti anche in varie pubblicazioni internazionali di arte contemporanea (Kunst-Heute International Contemporary Artist; Word Wide Contemporary Master; International Artist). 
Le sue opere attraversano in maniera originale e potente varie declinazioni stilistiche, dalla figurativa alla simbolica senza indugiare su nessuna, poiché sorrette dall’intuizione momentanea e dalla necessità estemporanea del gesto artistico.
Artista poliedrico ha realizzato libri di pittura (Le mele d’oro della Principessa, Tain for Nowhere (ediz. Filo D’Arianna), Green Luna Park, Darklandia, Borders) e ha inoltre scritto racconti e poesie, queste ultime pubblicate nelle collane di autori vari Poesia- Isole (ediz. Dantebus 2021), Poesia 20- Vie (ediz. Dantebus 2022), I poeti di Via Margutta (ediz. Dantebus 2022), la sua ultima raccolta “La casa nella foresta” è una monografia che raccoglie liriche e disegni (ediz.Dantebus 2022).
www.francescosandrelli.it
