Lina Guadagni è nata e vive a Monterchi. 
Laureata in Materie Letterarie all’Università degli Studi di Urbino, ha insegnato nella locale Scuola Media di Monterchi fino al 2004. Ha svolto ruoli civici come Presidente della Biblioteca Comunale dal 1984 al 2000, riorganizzando il patrimonio librario, curando le attività musicali (Scuola di chitarra e pianoforte, coro cittadino) e realizzando convegni, conferenze, pubblicazioni, mostre.
Nel 1992-1993 ha vissuto quotidianamente le fasi del restauro dell’affresco e della seguente mostra, instaurando rapporti di amicizia e scambio di conoscenze con il restauratore Guido Botticelli e l’architetto Giuseppe Centauro, responsabile del cantiere e autore della ricerca storica.
Nel 2012 ha collaborato, come esperta storico-artistica, alla realizzazione del Docu-film “La Madonna del Parto e La leggenda della vera Croce”, del regista Alessandro Perrella. 
Dal 2016 al 2019 è stata Direttrice dei Musei Civici di Monterchi Madonna del Parto e Museo delle Bilance.
Appassionata della ricerca storica sulla Madonna del Parto e sul territorio di Monterchi è sempre attiva nel reperire documenti che rendano il dovuto merito a quest’opera e a questo territorio, di cui è la massima espressione.
